

BASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos; repartiendo además gratis una edición, á los obreros.

Oficinas: Beato Diego de Cádiz n.º 6. y talleres en la misma casa.

LA INFORMACION

PERIODICO DE LA TARDE

SUSCRIPCION

En Cádiz, al mes Ptas. 1'50 Provincias, trimestre 4'00 Número del día 10 céntimos. Anuncios á precios módicos, con extensa circulación por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

NUEVO CAPITAN GENERAL

La decisión del Gobierno de nombrar capitán general, en la vacante del general López Domínguez, á don Marcelo de Azcárraga, ha sido muy bien acogida por la opinión, que unánimemente le reconoce como merecedor de tal dignidad.

El general Azcárraga tiene una historia lo bastante conocida para que se necesite recordarla. Como jefe de Estado Mayor en los Ejércitos del Centro, Valencia y Norte, prestó excelentes servicios en la campaña carlista. Como capitán general de Valencia, restableció el orden en circunstancias delicadas. Después el general Azcárraga ha sido cuanto se podía ser: ministro de la Guerra muchas veces, ministro de Marina, consejero de Estado, senador vitalicio, dos veces presidente del Consejo de ministros, y varias veces presidente del Senado.

Nunca el ilustre general vaciló en prestar su concurso, allí donde fuera llamado, en beneficio de la Patria y del Ejército. En la memoria de todos se halla aquella labor penosa que realizó, siendo ministro de la Guerra, cuando la campaña anti lana, enviando 200.000 hombres, organizados y equipados, sin que ocurriera un solo incidente revelador de descuidos.

En la alta Cámara ha sido siempre el defensor de los intereses militares, el más entusiasta propulsor de los beneficios á los Institutos armados. Su amor al Ejército tuvo ocasión de probarlo recientemente, en el mes de Febrero último. Se necesita una persona imparcial, ajena á toda suerte de pasión, de méritos reconocidamente indiscutibles, para presidir una junta encargada de proponer las reformas convenientes en el reglamento de recompensas. Esa persona fué el general Azcárraga, y éste, que pertenecía á la sección de reserva, aceptó gustoso el cargo, y aún hizo más: renunciar á la diferencia de sueldo de actividad á reserva, que la ley le concedía.

Ya otra vez la opinión hubiera visto con gusto al general Azcárraga con el tercer entorchado. Podía haberse firmado él propio. No quiso hacerlo. Era, pues, deuda de justicia la que el Gobierno, en nombre de la Nación, ha cumplido.

El nuevo capitán general se halla en posesión de las siguientes condecoraciones: cruz de primera clase de San Fernando, encomiendas de las Ordenes de Isabel la Católica y de Carlos III, cruz sencilla, placa y gran cruz de San Hermenegildo, gran cruz de Isabel la Católica, grandes cruces del Mérito militar, blanca y roja; medallas de Alfonso XII y de la guerra civil, con los pasadores de Cartagena, Cantavieja y Sep de Urgel; gran cruz de Carlos III, de la Corona de Italia, del Aguila roja de Prusia, de San Benito de Avis de Portugal, del Danabrog de Dinamarca y de Leopoldo de Austria; medallas de oro de Alfonso trece y la Regencia, y es, por último, caballero de la insigne Orden del Toisón de Oro.

Homenaje necrológico

Según acuerdo adoptado por el Centro Escolar Gaditano, ayer organizó-

se una manifestación de estudiantes para llevar al Cementerio y depositar dos coronas en la tumba donde yace el cuerpo del malogrado compañero D. Manuel Mora Cordero, que recibió cristiana sepultura el pasado domingo.

Ambas coronas eran valiosísimas. Una de ellas está confeccionada con crisantemos blancos y amarillos, rosas blancas y follaje; penden de ella dos hermosas cintas de moaré negro con flecos de oro y con la inscripción siguiente:

«A Manuel Mora.—El Centro Escolar.»

La otra está confeccionada con plumas negras, sobresaliendo grandes flores contrahechas moradas; sus cabos son amarillos y negros con flecos de oro y se lee en ellos la siguiente dedicatoria:

«A Manuel Mora Cordero, alumno de Medicina. Cádiz 12 de noviembre de 1911.—Los alumnos del primero y segundo grupo á su inolvidable compañero.»

Los balcones de la Facultad de Medicina lucían colgaduras negras.

A las tres y media comenzaron á llegar los alumnos de los diferentes centros de la capital á la Facultad de Medicina.

Cada uno de éstos llevaba su bandera.

La de la Facultad llevaba crespones negros.

Desde la plaza de Alfonso XII dirigieron al Centro Escolar, donde se organizó la manifestación, que llevaba el orden siguiente:

Banderas y alumnos del Instituto, llevadas por D. José de Casaux y don Gerónimo Muñoz; id. de la Academia de Bellas Artes, por D. Francisco Soler; id. de la Escuela Superior de Comercio, por D. Francisco Camargo y el Sr. Cano, y la de la Facultad de Medicina por D. José Morote y don Francisco Rodríguez Rando.

Corona de los grupos 1.º y 2.º, llevada por los Sres. Navarrete y Aparicio y otros dos, yendo descubiertos; los alumnos de la Facultad de Medicina en número considerable.

Corona del Centro Escolar, llevada por los Sres. López Montero, Bernal, Pérez Díaz, Domínguez Bernal, Gómez Campana y Berbería.

Seguía el duelo, presidido por el decano de la Facultad Sr. D. Celestino Párraga, presidente del Centro don Antonio Vilches y Junta directiva, D. Antonio Cejas, director del Mareógrafo, en representación de la familia del finado; catedráticos D. Tomás Castro, D. Manuel Bernal, don Joaquín Portela, D. Francisco de las Barras, del ángulo de Ciencias; don Antonio Urtubey; auxiliares D. Gerónimo Ceballos, D. Carlos Gieb, don José Luis Madero, D. Angel A. Ferrer y D. Enrique Muñoz y el bibliotecario D. Eduardo Ruiz López.

También asistió en representación de la Escuela de Comercio, el catedrático de la misma don Rafael Rodríguez Steller.

La comitiva por el itinerario marcado, se dirigió á pie hasta el Cementerio.

La manifestación llegó al Cementerio á las cinco y media.

Los restos del malogrado alumno reposan en el patio 6.º, nicho número 50, fila 6.ª

La concurrencia al llegar á este lu-

gar descubrióse con el mayor respeto.

Don Juan Gil Rojas, capellán del Cementerio, rezó ante la tumba un responso y terminado éste el alumno señor Domínguez Bernal colocó la corona del Centro en el nicho.

La otra corona será remitida á la familia del finado.

Terminado el acto el duelo se situó en la sala del sagrado lugar, desfilando ante él todos los escolares.

Un artículo de la Infanta D.ª Paz

«Nadie tiene la culpa de dónde nace, y todos tenemos la obligación de quedarnos en el puesto en que Dios nos colocó. Cuántas veces al herirme hasta el fondo del alma una mirada de odio de algún pobre obrero, hubiera querido parar el coche y preguntarle: «¿Por qué?»

Estoy segura de que si hablásemos un rato vencería la España antigua que lleva dentro, á la España Nueva que le ponen delante. Al infeliz le han envenenado el alma con falsos guarismos; le han contado los que el rey cobra al día al minuto y hasta al segundo, y no se acuerda de los muchos jornales que faltaron al pobre cuando faltó la monarquía.

El Cid, que en un momento bastante más grave hizo prestar juramento á Alfonso VI en Santa Gadea, no reconocería su raza. Y, ¡el pueblo español es tan bueno! ¿Por qué trabajar tanto para arrancarle sus ideales? ¿Qué no darían los americanos por comprarnos la historia? ¡Pero la historia de un pueblo ni se compra ni se borra!

PAZ DE BORBÓN.

AUDIENCIA

Pleito contencioso

Ante el Tribunal de lo Contencioso, formado por los Sres. D. Antonio Martínez Torres, presidente; magistrados don Bruno Farina y D. Antonio de la Vega, y diputados provinciales letrados D. Ricardo González Abreu y don Juan de V. Portela, celebróse ayer la vista para el fallo de la excepción de incompetencia de jurisdicción alegada por el representante de la Administración en el pleito contencioso administrativo segundo á instancias de don Fernando Medina y otros contra acuerdo de este Gobierno civil, que confirmó otro del Ayuntamiento de Jimena declarando á los actores, como concejales del mismo, subsidiariamente responsables del descubierto en que se hallaba el contratista del Impuesto de consumos.

Fúndase esta excepción en no haberse justificado, al presentar la demanda, el pago de las cantidades reclamadas; opinión que ha sustentado en el acto de la vista el abogado del Estado D. Félix Romana, mientras que nuestro respetable amigo don Sebastián Martínez de Pinillos, por los demandantes, sostuvo con gran elocuencia que tal pago se ha realizado antes de la presentación de la demanda, como consta en un protocolo público y que, á mayor abundamiento, es innecesario en este caso, según jurisprudencia del Tribunal Supremo que citó.

Suspendióse en la Sala 1.ª el ju-

icio que estaba anunciado contra José García Estrada y otro por el delito de hurto, á causa de no haber comparecido uno de los procesados.

El juicio por jurados de la Sala segunda tampoco se celebró por haber presentado el procesado escrito conformándose con la pena para él pedida.

Señalamientos para mañana:

Sala 1.ª.—Manuel Alcántara.—San Roque.—Lesiones.—Sres. Portela y Collado.

El general Marina, Capitán general de Madrid

El nombramiento del teniente general don José Marina Vega para desempeñar la Capitanía general de Madrid, ha sido perfectamente acogido por la opinión, que recuerda los brillantes servicios prestados á la Patria por el ilustre soldado, mandando, como comandante en jefe, el Ejército de Melilla el año 1909.

En aquella campaña, no menos digna de elogio que el llevar á nuestras tropas á la victoria, conquistando extenso territorio, fué su labor constante de hacer Ejército en los dos meses que transcurrieron desde la tarde memorable del barranco del Lobó hasta los combates brillantes de la segunda mitad del mes de Septiembre, en que el soldado español conquistó laureles inmarcesibles.

El general Marina une á sus dotes de perfectísimo caballero una ilustración poco común, un valor sereno y reposado, acreditado muy especialmente en los campos de Sibang y en la manigua cubana, siendo un militar que une la teoría á la práctica en el mando de tropas, y á la bondad, la entereza y la energía para cumplir siempre su deber sin tibiezas ni desmayos.

Monárquico convencido y lealísimo, su nombramiento para la Capitanía general de la primera región ha sido un acierto del ministro de la Guerra, general Luque, y del presidente del Consejo, Sr. Canalejas.

TELEGRAMA

«Capitán general Marcelo Azcárraga.»

Círculo conservador felicita entusiastamente V. E. por merecido ascenso justo reconocimiento grandes prestigios eminentes servicios Patria.

Vicepresidente, Manuel Ruiz Torregle»

Notas municipales

Al Sr. Arquitecto municipal se le oficia por la Alcaldía para que empiecen las obras necesarias en el local que ocupó la Escuela Normal de Maestras, en la calle Columela, núm. 27.

La Inspección general de Sanidad interior remite oficio á la Alcaldía acompañado de cuestionario y estado referente á Sanidad y demografía para que se le devuelva cumplimentado.

El señor Administrador del Cementerio dice á la Alcaldía comenzaron las obras de construcción de un mausoleo por cuenta de D. Santiago Búrhan.

—D. Manuel Castellano pide licencia para efectuar obras en la calle Sagasta núm. 86, medianera con la número 34.

D. Encarnación Avila, maestra regente de la Escuela graduada anexa a la Normal de maestras, pide a la Alcaldía que al pasar dicha Escuela de elemental a superior, se cree en la misma el 4.º grado y se subvenga en la cantidad legal a los gastos de material.

Hoy se reunirán en el Ayuntamiento, unidas, las comisiones de Fiestas y Mercados.

Notas religiosas

En el oratorio privado del Seminario Conciliar, se ha verificado ayer por la mañana a las diez, una solemne función con exposición de Su Divina Majestad en honor de San Estanislao de Kostka, patrono de los alumnos de latinidad, que asistieron al acto, y por este motivo han tenido vacaciones.

Ofició en el altar el catedrático de aquella asignatura y beneficiado don Rafael Aubray Navarro, ministrado por los padres Benitez Mateo y Sánchez Pérez.

Predicó un sentido panegírico del Santo, el presbítero don Miguel Derqui, que asimismo explicó curso de la asignatura latina, terminándose con la reserva.

El bajo don Sebastián Navarro tuvo a su cargo la parte musical con el seminarista señor Lafor que al melodium le acompañó.

Ayer por la mañana se celebraron honras por la cofradía del Ecce-Homo, en la iglesia de la Conversión de San Pablo.

Cantó la misa de requiem en sufragio de los hermanos difuntos, el presbítero don Francisco Ruiz, excapellán castrense, asistido por los padres Bonassi y Ramos. Después se cantó un responso.

Asistieron representantes de la Cofradía y el padre Bargetón, rector del templo, que también forma parte de ella.

POR TELEGRAMA

Madrid 13, 11'30 n.

Cumplimientos

El nuevo Capitán general Sr. Azcárraga, ha visitado esta tarde al señor Canalejas para agradecerle que propusiera a S. M. el Rey su elevación a la dignidad que ostenta.

También visitaron al Sr. Canalejas el Duque de Tovar y una comisión de concejales madrileños, felicitándole por el resultado de las elecciones de ayer.

Retratándose

S. M. el Rey en la explanada de las Caballerizas, se hizo varias fotografías ecuestres.

Datos electorales

El Ministro de la Gobernación señor Barroso, a las 9 y 15 de la tarde estuvo en Palacio informando a S. M. el Rey, acerca de los datos recibidos sobre las elecciones verificadas ayer.

Buque español

Se ha dispuesto que el crucero *Reina Regente* se encuentre en aguas de Algeciras para hacer los honores a los Reyes de Inglaterra a su paso de su viaje a las Indias.

Conferencia

A última hora de la tarde conferenció detenidamente con el Ministro de Estado Sr. García Prieto, el embajador de Alemania.

Una vacante

Para la vacante que deja D. Victor Concas en el Consejo Supremo de Guerra y Marina, se indica al co-

mandante general del apostadero de Cartagena, contralmirante Sr. Morgado.

La detención de Azzati

Comunican de Valencia que se ha levantado la incomunicación del diputado Sr. Azzati, el cual continúa preso en el cuartel de Santo Domingo. Hoy le visitó su madre.

Se han fijado las horas para que le visiten sus amigos y su familia.

El general Echagüe ha sido felicísimo por el orden que reinó ayer en las elecciones.

De Marruecos

De Melilla comunican que se ha comprobado que las hogueras que se vieron en los montes de Ulad-Settut eran indígenas pacíficos que fabricaban carbón.

Los regimientos de Melilla y Africa, que guarnecen a Nador, se dedican diariamente a la instrucción, que presencian los indígenas en numerosos grupos.

Noticias del campo exterior acusan tranquilidad absoluta.

Aprovechando las últimas lluvias, los indígenas se dedican a la siembra.

En la rada de Melilla continúan fondeados el acorazado *Pelayo* y el cañonero *Recalde*.

Más del asunto Azzati

En Valencia, el juez ha llamado a declarar al director de *El Correo*, que publicó la noticia que resultó inexacta, de que el gobernador había liberado al diputado señor Azzati; siendo detenido nuevamente después por la autoridad militar.

Las elecciones

En Bilbao, el triunfo de las derechas es comentado.

En Durango se apedrearon los jaimistas y los nacionalistas, propinándose además muchos palos.

En Begoña también hubo alborotos.

Automóvil detenido

En virtud de orden del gobernador civil de Burgos, ha sido detenido el automóvil de la Marquesa de la Victoria, que atropelló a un hombre al pasar por dicha población.

Francia y España

Dicen de París que *Le Temps* reproduce la interview de *La Correspondencia de España* publicada ayer mañana.

Condena

Al concejal bilbaíno Perezagua se le ha condenado a dos meses de cárcel.

Será suspendido en su cargo.

Agresión

Dicen de Valladolid que de madrugada regresaban a sus casas, del barrio de Victoria, varios jóvenes.

En la barriada de la cuesta de la Marquesa entraron en una taberna, encontrando en ella a Pablo Hernández, con el cual disputaron, saliendo desafiados.

A poco se apaciguaron y siguieron su camino.

Al llegar Pablo a su casa, entró y salió armado de un revólver, disparando contra sus acompañantes e hiriendo a uno de ellos.

Los agredidos le persiguieron, logrando alcanzarlo, apaleándolo.

Le pincharon repetidas veces, produciéndole gravísimas heridas en el pecho.

La policía intervino, deteniendo a varios.

Dice, que fijamente fué el 28 de Abril cuando España pidió a Francia considerara llegado el caso previsto por el art. 3.º del tratado de 1904, a lo cual se negó Mr. Pose.

Por Mr. Cruppe, el corresponsal de *Le Temps* en Madrid cree saber, que el ministro de Estado Sr. García Prieto ha declarado que no estaría opuesto a

admitir el principio de una compensación a Francia.

El mismo periódico se ha entrevistado con el Mokri, con ocasión del nombramiento de éste para gran visir del Sultán de Marruecos.

El Mokri declaró que la ocupación de Larache y Alcázar por España, ha constituido una violación de la soberanía del Sultán.

Cree que este debe, con arreglo al acta de Algeciras, permanecer como simple espectador en las negociaciones franco-españolas.

INFORMACION LOCAL

Asuntos de la provincia

Remitió ayer a Madrid el señor gobernador civil la propuesta del señor ingeniero jefe de obras públicas de esta provincia, incluyendo 200 kilómetros de carreteras en el plan para el próximo año.

También envió a la corte, informado favorablemente, el expediente de llevada de aguas de Algeciras.

Oposiciones

Suspendiéronse ayer las oposiciones a director y ayudante del Laboratorio químico, por encontrarse enfermo uno de los señores que forman el tribunal.

Continuarán hoy a las cuatro de la tarde.

Trasatlántico

Es esperado hoy por la mañana en este puerto el vapor *Manuel Calvo*, procedente de Barcelona y escalas.

Escuela Industrial y de Artes y Oficios de Cádiz

Se convoca por el presente anuncio a los alumnos oficiales y no oficiales de esta Escuela a quienes faltan una o dos asignaturas para terminar su carrera, para que puedan hacer la inscripción de matrícula en derechos ordinarios durante el presente mes de Noviembre, con opción a examen extraordinario en el de Diciembre próximo, acogiéndose a los beneficios de la R. O. de 7 del actual.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Cádiz 13 de Noviembre de 1911.—Visto Bueno.—El director, *Pedro Mayoral*.—El secretario, *José Rodríguez Fernández*.

Oficio de gracias

El señor gobernador, de oficio ha dado las gracias a las señoritas encargadas del servicio en la Central del Teléfono Urbano, por la admirable labor que realizaron el pasado domingo atendiendo a las no interrumpidas comunicaciones con el Gobierno civil, sostenida con distintos puntos de la población, desde las siete de la mañana hasta las dos de la madrugada.

Avisos

El Sr. D. Guillermo Alcón, cuyo domicilio se ignora, se presentará en la Sección de Alcaldía de este municipio para recoger una comunicación que le dirige la cuarta división técnica y administrativa de ferrocarriles.

—En dicha dependencia municipal se halla una llave grande encontrada en la vía pública, a la disposición de quien la reclame, justificando su propiedad.

Navegación

Vapores correos de la Compañía Trasatlántica.

El *San Francisco* salió el lunes 13 de Santa Cruz de la Palma para Río de Oro.

El *Alicante* llegó el domingo 12 a Santander.

El *Alfonso XIII* salió el domingo 12 de Ceruña para Habana.

Radiograma

Comunica por radiograma el capitán del vapor *Antonio López*, que el sábado 11 al medio día se hallaba a 390 millas al Sur de Cabo Raco (Estados Unidos) sin novedad.

Transporte

Para la mar salió ayer el transporte de guerra *Almirante Lobo*.

Pescado

Por Consumos se atoraron ayer tarde 4.448 kilos de pescado.

Fallecimiento

En la Casa Matriz de Expositos ha fallecido la niña de 28 meses de edad Francisca Sáez Cerpa.

De sociedad y sport

Dicen de Madrid, que desde hace algunos días se encuentra enferma de cuidado la duquesa viuda de Najera, padeciendo un ataque de uremia.

Creyéose en los primeros momentos que se trataba de un padecimiento ligero; pero, desgradamente, la distin-

guida dama se ha agravado en los dos últimos días.

Aunque el temor del peligro es remoto, la enferma, obedeciendo a sus piadosos sentimientos, ha pedido ser confesada.

Deseamos alivio a la respetable y distinguida enferma.

Celebra mañana sus días el señor don Eugenio García Ruiz.

También lo celebran los señores don Leopoldo Solás y don Leopoldo Cordonnier.

Ha regresado de la Corte con su distinguida señora esposa, nuestro respetable y querido amigo el Senador del Reino, D. Ramón Carranza.

Ha dado a luz una hermosa niña, con toda felicidad, la señora esposa de nuestro querido amigo de Jerez de la Frontera, D. Eduardo Bohorques Carrasco.

Felicitemos a los padres de la recién nacida.

Se encuentra en Cádiz, acompañado de su distinguida esposa, nuestro estimado amigo y antiguo convecino, el inteligente funcionario de Aduanas, que presta sus servicios en Madrid, D. Juan Martínez.

Notas taurinas

El valiente diestro cordobés Machaquito continúa experimentando alguna mejora.

Los médicos que le asisten han celebrado nueva consulta, dictaminando que el estado del enfermo es todavía de cuidado.

Han encargado un aparato ortopédico para evitar que el diestro tenga la cabeza inclinada hacia adelante.

También le han ordenado reposo absoluto.

A Machaco se le volverán a aplicar los rayos X.

—Ya ha firmado contratos para el próximo año 1912, el aplaudido diestro bilbaíno Castor Ibarra Cocherito de Bilbao.

En Gijón toreará los días 4 y 11 del mes de Agosto, y 16 y 25 del mencionado mes en San Sebastián.

Se asegura también que tiene escrituradas otras tres corridas en Bilbao entre los días 18 y 22.

SERVICIO DE VAPORES

Entre Cádiz y Puerto de Santa María

SALIDAS DEL PUERTO SALIDAS DE CADIZ

DIA 14

8'45 de la mañana. | 10'00 de la mañana
11'30 de la idem. | 4'15 de la tarde.

DIA 15

8'45 de la mañana. | 10'00 de la mañana
11'00 de la idem. | 12'15 de la tarde.

Vapores

ENTRE CADIZ Y PUERTO REAL

De P. Real a Cádiz | De Cádiz a P. Real

8'00 de la mañana | 10'00 de la mañana
11'30 de la idem | 2'30 de la tarde.

ENTRE PUERTO REAL Y CABRACA

6'30 de la mañana. | 7'15 de la mañana
8'45 de la tarde. | 4'45 de la tarde.

Todos los viajes hará escala en el Bique de la Compañía Trasatlántica.

Trenes especiales a San Fernando

Salidas de Cádiz 9 25 15 00 20 05

Idem de S. Fernando 8 00 11 15 17 00

ESPECTACULOS

TEATRO COMICO.—Cinematógrafo y variedades.

Funciones a las 8'15, 9'15 y 10'15, Cinematógrafo parlante.

CINE ESCUDERO.—Función por secciones.—Un cuadro.

Presentación de Los 4 Gedeones, Dorita Caprano, Gran Florences y Miss Selika, y los hermanos Bautista.

TIPOGRAFIA MODERNA,

Beato Diego de Cádiz, 1 duplicado.